
ATA DA 005ª SESSÃO SOLENE DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE MAIO DE 2022, EM 
COMEMORAÇÃO AO CENTENÁRIO DO MUNICÍPIO DE MONDAÍ 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 
 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

– Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 
presente sessão solene. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a 
serem nominadas:  

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual Altair 
Silva, proponente da presente sessão; 

Excelentíssimo senhor Deputado Marcos Vieira, 
presidente da Comissão de Finanças e Tributação da 
Assembleia Legislativa; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Mondaí, Valdir Rubert;  

Excelentíssimo senhor Vice-Prefeito do 
Município de Mondaí, Alzir Slaviero; 

Excelentíssimo senhor Presidente da Câmara de 
Vereadores do Município de Mondaí, Roberto 
Bernardy; 

Excelentíssimo senhor Juiz de Direito da 
Comarca de Mondaí, doutor Raul Bertani. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão solene foi convocada 
por proposição do Deputado Altair Silva e aprovada 
por unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
comemoração dos 100 Anos de Colonização de Mondaí. 

Nesse momento, senhoras e senhores, teremos a 
execução do Hino Nacional Brasileiro.  

(Procede-se à execução do hino.) 
Ainda queremos citar a presença da senhora 

Vereadora Katia Ramminger Suhmeier; Vereador do 
município, Elcides Renz; Vereador Eliezér Sangali; 
Vereador Elizandro Mainardi; Vereador Germano 
Carlos Balke; Vereadora Selani Bruch; Vereador 
Volmir Miotto; Vereador Valdori Goldbech; Prefeito 
do Município de Mondaí no período de 2005 a 2008, 
Valdemar Arnoldo Bornholdt; Assessor Jurídico do 
Município, Jerry Alberti; Secretário Municipal de 
Esportes, Juventude, Turismo e Lazer do Município, 



Gilmar Studt; Secretário de Planejamento, de 
Economia e Gestão do Município, Sidnei Rodrigues; 
Hugo Gemmer, curador do Museu Municipal Pastor 
Karl Ramminger; comandante do Grupo de Bombeiros 
Militar do Município de Mondaí, Tiago Sidnei 
Bieger; Vice-Prefeito do Município de Caibi, 
Leonardo Gallon; presidente da Associação dos 
Amigos do Rio Uruguai e Afluentes, Margarete 
Rogelin; Sandra Bataglin, assessora parlamentar, 
neste ato representando o gabinete parlamentar da 
Deputada Luciane Carminatti; presidente do Grêmio 
Cultural Ipanema, Edison Luiz Moraes Reinki; 
presidente da Associação Hospitalar do Município 
de Mondaí, Paulinho Stecker; diretor-geral do 
Hospital Regional do Oeste, em Chapecó, Sérgio 
Thomazoni; Secretário de Administração e Fazenda 
do município, Eliseu Bohn; Secretário de 
Agricultura do Município, Juliano de Oliveira; 
Diretor de Urbanismo, Humberto Hatt; presidente da 
Companhia Integrada de Desenvolvimento Agrícola do 
Estado de Santa Catarina, Junior Kunz; e 
secretário de Obras do município de Mondaí, 
Karlheinz Koelln. 

Neste momento, teremos a apresentação de um 
vídeo que conta um pouco a história da colonização 
do município.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 
(Palmas) [Transcrição: Northon] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 
- Neste momento, convido para fazer uso da palavra 
o excelentíssimo senhor Deputado Marcos Vieira. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL MARCOS VIEIRA -   
Excelentíssimo senhor Vice-Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, Deputado Maurício Eskudlark, e ao 
cumprimentá-lo eu quero também, de forma muito 
respeitosa, cumprimentar o proponente desta 
sessão, o eminente Deputado Altair Silva, sessão 
solene em homenagem ao centenário de colonização 
de Mondaí. Um grande orgulho para mim!  

Cumprimentar também o Prefeito Valdir Rubert, 
mais conhecido como Prefeito Deli. Prefeito, que 
bom que esta sessão solene esteja sendo realizada 
exatamente na Capital da Fruta, que é a nossa 



querida Mondaí; o sr. Alzir Slaviero, que é o 
nosso Vice-Prefeito; o sr. Roberto Bernardy, 
Presidente da Câmara de Vereadores de Mondaí; o 
sr. Adair Bruch e, em nome dele, cumprimentar a 
toda a população de Mondaí que aqui está; os 
demais Prefeitos, Vice-Prefeitos, demais 
Vereadores da Câmara Municipal de Mondaí, 
Vereadores de outras Câmaras Municipais. Quero 
também cumprimentar a imprensa que se faz presente 
na noite de hoje. Sejam todos bem-vindos!  

Vinte de maio de 1922, início da colonização 
do Extremo Oeste de Santa Catarina, nessa época e 
nessas terras, pisava Hermann Faulhaber, que era 
diretor da Empresa Chapecó-Peperi Ltda, a empresa 
responsável pela colonização. Partiu ele, naquela 
época, de Nononai e seguiu o rio Uruguai abaixo. E 
foi entre a foz do Rio das Antas e a desembocadura 
do Rio Laju que ele e o agrimessor que o 
acompanhava delimitaram a área para ser instalada 
a hoje cidade de Mondaí.  

Mondaí que nos orgulha muito. Mondaí que hoje 
tem cerca de 12 mil habitantes, localizada no 
Extremo Sudoeste de Santa Catarina, na divisa com 
Noroeste do Rio Grande do Sul, cidade essa que 
compõe toda uma região e faz parte do agronegócio 
catarinense. Além da fruta, que é considerada 
Cidade da Fruta, Mondaí diversificou a sua 
agricultura,  diversificou a sua indústria. Mondaí 
faz parte do rol daqueles municípios que 
engrandecem Santa Catarina, pois o nosso Estado de 
Santa Catarina é um gigante. 

Santa Catarina tem somente 1,1% de todo o 
território nacional, tem somente 3,4% da população 
brasileira, mas é o sexto maior produtor de 
alimentos do Brasil, é o sexto maior em 
arrecadação de impostos, é o sétimo maior 
exportador do Brasil, e 70% de tudo que Santa 
Catarina exporta sai do agronegócio. Mondaí também 
contribui para exportação de Santa Catarina, 
contribui para que o Estado seja o sexto maior em 
arrecadação de impostos. Santa Catarina é composto 
de pequenos e médios municípios, dos nossos 295 
municípios de Santa Catarina, cerca de 182 deles 
têm menos de 20 mil habitantes, e Mondaí é um 



desses municípios. Portanto, é verdadeiro afirmar 
que são desses pequenos e médios municípios que 
sai a maioria do alimento que o mundo inteiro está 
consumindo, o alimento que o Brasil inteiro 
consome e o alimento que Santa Catarina, que nós 
catarinenses, também consumimos.  

Por isso, que esta sessão solene dever-se-ia e 
está sendo realizada em Mondaí para caracterizar e 
registrar o momento histórico que estamos vivendo, 
pois foi o segundo processo de colonização 
iniciado em todo o Grande Oeste. O primeiro foi 
Chapecó, que tem cerca de 104 anos; e o segundo 
Mondaí, que completa 100 anos da sua colonização. 
Mas, Mondaí é uma grande Casa que abriga uma 
grande família. Essa grande Casa que abriga essa 
grande família tem vários recantos, e cada recanto 
dessa grande Casa que abriga essa grande família 
têm vários encantos.  Mondaí é realmente um 
encanto para todos nós! 

Mas, se não fosse as primeiras famílias 
instaladas aqui, nós não chegaríamos no patamar 
que nos encontramos hoje. E quero, aqui, com todo 
respeito a todos os homens, dizer que o pilar 
principal de uma família é a mulher, e a elas 
devemos todo o nosso respeito. E a forma que temos 
hoje de prestar essa grande homenagem a Mondaí 
pelo 100º aniversário de sua colonização é, 
também, prestar uma grande homenagem as todas as 
mulheres que aqui estão presentes.  

Eu peço então, e para terminar a minha fala, 
que todos os homens se levantem. Por favor, 
levantem todos os homens! Em nome da dona Sueli 
Ruberth, que aqui está, eu peço que os homens 
prestem essa grande homenagem aos 100 anos de 
colonização de Mondaí, saudando a todas as 
mulheres com uma calorosa salva de palmas. 

(Palmas) 
Agora podem sentar.  
Viva Santa Catarina! Viva Mondaí! Muito 

obrigado.  
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

- Neste momento, convido para fazer uso da palavra 
o excelentíssimo senhor Deputado Altair Silva, na 



qualidade de autor do requerimento que ensejou a 
presente sessão. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL ALTAIR SILVA - Meu boa 
noite a todos os senhores e senhoras! É uma 
alegria muito grande estar, hoje, aqui em Mondaí, 
com uma plateia tão seleta, comemorando os 100 
anos de imigração alemã aqui do Município. Eu 
quero saudar nosso primeiro Vice-Presidente da 
Assembleia Legislativa, Deputado Maurício 
Eskudlark, membro da Bancada do Oeste; saudar o 
Deputado Marcos Vieira, Deputado estadual e 
presidente da comissão de Finanças e Tribuitação 
da Assembleia Legislativa, e membro da Bancada do 
Oeste. Quero saudar o meu amigo Valdir Rubert, o 
Dile, que é o nosso Prefeito de Mondaí, que 
juntamente com o Vice, o Nego, e juntamente com 
toda a equipe de governo realizam uma grande 
administração. Eu quero em nome do Roberto 
Bernardy, que é o nosso Presidente da Câmara de 
Vereadores, saudar a todos os Vereadores e 
Vereadoras aqui presentes que tanto trabalham para 
representar o Legislativo, este em parceria com o 
Legislativo estadual na articulação de recursos 
para o Município de Mondaí. Saudar também o Juiz 
de Direito da Comarca de Mondaí, Doutor Raul 
Bertani. Quero agradecer a toda Mesa aqui 
presente, agradecer a todos senhores e senhoras.  

É bem da verdade que, em 20 de maio de 1922, o 
Hermann Faulhaber aportou aqui nesta cidade, que 
veio a se chamar Mondaí para início da 
colonização. Mas a gente sabe que essa é uma data 
tirada das histórias, dia 20 é um marco que fica 
gravado para todos nós. Sabemos que muito antes 
dessa data imigrantes já se preparavam, planejavam 
para que essa data 20 de maio acontecesse. São 100 
anos, não é? Cem anos passam rápido! Temos aqui 
uma descendente de 101 anos de idade que 
acompanhou toda essa história. [Transcrição: 

Taquígrafa Sílvia] 
Ao chegar aqui, tive a oportunidade de 

cumprimentar o meu amigo Henrique Deiss, que foi 
prefeito da cidade de Mondaí, prefeito jovem, com 
24 anos de idade já administrava o município. Seu 
pai foi um dos fundadores desta cidade,  o sr. 



Artur Deiss, em nome deles quero saudar todos os 
ex-Prefeitos aqui presentes, todos os Prefeitos 
que contribuíram ao longo desses anos para a 
formação de Mondaí. Uma história rica.  

Quando chegou a oportunidade, lá na 
Assembleia, de poder propor essa homenagem, o 
Prefeito Dile, preocupado em marcar essa data tão 
importante, marcou uma conversa com o nosso chefe 
de gabinete, que é um filho desta terra, o Callai, 
e assim decidimos propor essa sestão solene para 
homenagear, reconhecer, revigorar e para 
fortalecer os laços de cultura da nossa gente, da 
nossa terra.  

Os quarenta senhores Deputados foram unânimes 
na aprovação desta sessão solene. E o nosso 
Presidente, Deputado Moacir Sopelsa, juntamente 
com o vice-Presidente, a Bancada do Oeste, hoje, 
administrando a Assembleia Legislativa, juntamente 
com os demais Deputados de Santa Catarina e toda a 
equipe da Assembleia está aqui, hoje, registrando 
para história de Mondaí esses 100 anos de 
imigração dos nossos antepassados.  

Nós saímos de Chapecó às quatro e meia da 
tarde, chegamos aqui a tempo desta sessão solene, 
mas vocês imaginam como era essa estrada para 
Chapecó há mais de cem anos? O que os primeiros 
imigrantes precisaram fazer para chegarem. Os 
imigrantes que vieram do Rio Grande do Sul, a 
forma que chegaram aqui através de picada, abrindo 
estrada para passar as carroças, era foice, era 
enxada, era um facão, essas ferramentas, e vejam 
bem que tudo isso valeu a pena. Tudo isso vale a 
pena! 

Saber que Mondaí é uma cidade que produz 
produtos para o mundo, exporta para o mundo, 
indústria têxtil, indústria moveleira, uma 
agricultura forte, associativismo forte,  
empreendedorismo forte, cooperativismo forte e a 
nossa gente vive o pleno emprego. Aliás, muitas 
vezes falta, falta não oportunidade de trabalho, 
falta o candidato à oportunidade de trabalho. Ou 
seja, uma cidade de pleno emprego.  

Uma cidade de segurança absoluta, 12 mil 
habitantes que aqui vivem podem ter a certeza de 



chegarem aos seus lares, chegarem com seu carro, 
caminhar pela cidade a qualquer hora e a qualquer 
momento, porque sabem que é uma cidade segura, com 
qualidade de vida e aqui o cidadão, todos de bem, 
vivem muito bem. Por isso esta justa homenagem, 
esta justa homenagem a todos nossos antepassados, 
aqueles que vieram desbravar e a todos que se 
sucederam ao longo do tempo, mantendo essa garra, 
esse compromisso com essa terra e com a nossa 
gente. Por isso, a Assembleia Legislativa vem aqui 
reconhecer o trabalho de todos vocês, de todos 
nós.  

Quando o Adolfo Konder, que foi o primeiro 
Governador que visitou Mondaí, em 1929, naquela 
época ajudando a descobrir e demarcar as terras da 
nossa região, vemos que tudo valeu a pena. Que 
tudo vale a pena e que tudo aconteceu de bem e de 
bom e esta terra dá orgulho para todos nós. Por 
isso, de coração, agradecemos, parabenizamos a 
todos os cidadãos de Mondaí. A Assembleia 
Legislativa, Santa Catarina reconhece a pujança e 
a força de Mondaí. Este ano, em 30 de dezembro, 
vai completar 69 anos de emancipação político-
administrativa. Daqui nasceram muitos municípios. 
Daqui nasceu a pujança do Grande Oeste. Por isso, 
nós reconhecemos, agradecemos e parabenizamos a 
todos os descendentes, a todos os antepassados, a 
todos nós que temos o compromisso de continuar 
honrando a história de Mondaí. Viva Mondaí! Meus 
parabéns, Mondaí,  são 100 anos de colonização!   

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

-  Quero parabenizar o Deputado Marcos Vieira 
pelas palavras e pedir permissão para também fazer 
minhas as suas palavras. O Deputado Marcos Vieira, 
que é um Deputado da região, muito presente e que 
conhece os dados econômicos de Santa Catarina como 
ninguém na Assembleia Legislativa. Então, temos 
muita consideração. Saudamos igualmente o nosso 
Deputado Altair Silva, um dos deputados mais 
destacados da Assembleia Legislativa. 

E convido para fazer parte da Mesa o Deputado 
Mauro de Nadal, que acaba de chegar. 

(Palmas)  



Deputado Altair Silva foi um exemplar 
secretário da Agricultura, da Pesca e de 
Desenvolvimento Rural de Santa Catarina, por 
conhecer o Estado, a nossa região, e foi o 
proponente desta sessão solene, que foi elogiada, 
reconhecida e aprovada por todos os 40 senhores 
Deputados.  

Gostaria de dizer que todos nós, todos os 
deputados que estão aqui, da Bancada do Oeste, 
trabalhamos muito pelas demandas da região: preço 
de leite, estradas, demandas, estiagem, depois 
enchente. Diversidades climáticas que esses 
valorosos trabalhadores da nossa região têm que 
enfrentar e sempre com muita força e muita 
galhardia. 

Estive há poucos dias aqui, almoçando na casa 
do senhor Enio Zimmermann, por isso queria fazer 
uma homenagem a todos através do meu amigo 
Elizandro Mainardi, da Claudiane e família, e em 
nome das esposas, das autoridades, homenagear 
todas as mulheres. (O correto, neste momento, era 
passar a Presidência ao Deputado Altair Silva, que 
foi o proponente, mas ele nos autorizou a 
prosseguir a sessão e eu vou continuar.) 

 E só para finalizar a minha fala pessoal, 
quero dizer que tenho um carinho muito grande por 
Mondaí e um carinho muito grande pelo Grêmio 
Cultural Ipanema. Eu lembro agora, quantas vezes o 
Ornélio, ex-presidente, não sei se ele está 
presente, ele nos chamou para um churrasco, 
Henrique Deiss, e fez outros pedidos para iluminar 
o campo do Ipanema. Era o único município da 
região que não tinha um campo de futebol 
iluminado. Ele teve, inclusive, a missão de 
convencer os associados, que eram sócios, que eram 
donos, a abrir mão para transformar em uma 
associação, de forma que pudesse receber recursos 
do Estado. E com isso foi possível trazermos os 
recursos e o Estado pode investir nessa sociedade 
histórica e tão importante para que a sua 
população pudesse utilizar também em atividades no 
período noturno. Então, tenho muito saudosismo das 
lutas que foram e que também marcaram aqui o 
Grêmio Cultural Ipanema.  



O Deputado Mauro de Nadal fará uso da palavra 
após as homenagens. Eu convido agora o mestre de 
cerimônias para proceder à nominata dos 
homenageados desta noite.  

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS -  Autoridades 
presentes, senhoras, senhores, boa-noite!  

Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 
presta homenagem a instituições e personalidades 
que fizeram parte da história de Mondaí e 
contribuíram significativamente para o 
desenvolvimento do município.  

Convidamos então o excelentíssimo senhor 1º  
Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do 
Estado de Santa Catarina, Deputado Maurício 
Eskudlark. Convidamos o proponente desta sessão 
solene, o excelentíssimo senhor Deputado Estadual 
Altair Silva. Convidamos também o excelentíssimo 
senhor Deputado Estadual Mauro de Nadal, e 
convidamos também o excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual Marcos Vieira para proceder à entrega das 
homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 
Poder Executivo Municipal, o excelentíssimo senhor 
Prefeito Valdir Rubert. Pedimos a gentileza que o 
Prefeito permaneça à frente para a próxima 
homenagem.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pedimos a gentileza que o Prefeito permaneça à 

frente para a próxima homenagem.  
Neste momento, recebe também a homenagem o 

excelentíssimo senhor Prefeito de Mondaí, Valdir 
Rubert.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor Vice-Prefeito de Mondaí, 
Alzir Slaviero.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem à Câmara 

Municipal de Vereadores de Mondaí, neste ato 
representada pelo seu presidente, Vereador Roberto 
Bernardy.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)[Transcrição: Roberto] 
Convidamos para receber a homenagem a Escola 

de Educação Básica Delminda Silveira, neste ato 
representada pelo Diretor, senhor Marcos André 
Rech.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a 

Associação Comercial e Industrial de Mondaí, neste 
ato representada pelo seu Presidente, senhor Adair 
Bruch. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Prefeito 

de Mondaí no período de 1969 a 1970, senhor 
Reinoldo Toebe.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, o 

vereador de Mondaí no período de 1958 a 1962, 
senhor Hugo Marquardt, neste ato representado por 
seu sobrinho, senhor Rui Leo da Rocha. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a pessoa 

mais idosa nascida em Mondaí, o senhor Sigfried 
Bruggemann, neste ato representado pela sua filha, 
senhora Dorit Scheibe. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a pessoa 

mais idosa do município, senhora Lydia Baumer 
Lehrbach. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Na sequência, o Parlamento catarinense presta 

homenagem a entidades que contribuíram para o 
desenvolvimento do município de Mondaí.   

Convidamos para receber a homenagem a 
Associação Hospitalar de Mondaí, neste ato 
representada pelo seu Presidente, senhor Paulinho 
Stecker.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Lions 

Clube de Mondaí, neste ato representado pela sua 
Presidente, senhora Silvânia Junkes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Coral 25 

de Julho, neste ato representado pelo seu 
Presidente, senhor Adair Antônio Mallmann.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Grupo de 

Escoteiros Yukumã, neste ato representado pelo seu 
Presidente, senhor Jackes Leandro Zundel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a Rádio 

Porto Feliz, neste ato representada pela Diretora 
Geral, senhora Érica Knorr. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Grêmio 

Cultural Ipanema, neste ato representado pelo seu 
Presidente,  senhor Edison Reinki.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Parlamento catarinense presta também 

homenagem aos moradores mais antigos de Mondaí, 
são mais de 80 famílias que ajudaram a fundar o 
município e que ainda estão presentes, dedicando o 
seu trabalho para o desenvolvimento local. As 
homenagens concedidas a partir deste momento 
representam o reconhecimento a todas essas 
famílias.  

Convidamos então para receber a homenagem o 
senhor Edi Villand Bader.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Erna Wolschick , neste ato representada pelo seu 
filho, senhor Norberto Wolschick. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem a senhora 
Gisela Dreger.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Ilsa Blanck Fochesatto, neste ato representada por 
sua irmã, senhora Gisla Blanc.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Ilse Elisabeth Koelln, neste ato representada pelo 
seu filho, senhor Bernd Eckard  Koelln. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Ira Kich.   
(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Norberto Bock.  
(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
E convidamos para receber a homenagem a 

senhora Renate Lydia Averbeck.   
(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Agradecemos aos senhores Deputados pela 

entrega das homenagens. 
 Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAl e pelo canal da Assembleia Legislativa 
no Youtube, onde ficará disponível para 
visualização de todos. [Transcrição: Guilherme] 

Neste momento, o Coral 25 de Julho 
interpretará a Música “Wir Lagen Vor Madagaskar”, 
de autoria desconhecida. 

 Esta música conta a história de um navio que 
ficou encalhado num recife, em frente da Ilha de 
Madagascar. Conta que já fazia 14 dias, e nenhum 
vento a favor das velas para desencalhar. O 
desespero tomou conta, pois a água nas chaleiras 
foi apodrecendo, com isso surgiu uma peste, uma 
doença. A cada dia que passava alguém morria, e os 
mortos eram jogados ao mar. O desespero e a 
saudade eram imensos, pois cada um esperava ainda 



poder voltar para casa e a sua família encontrar, 
mas olhava para o imenso mar e imaginava o quão 
longe ficava seu lar. Obrigado, boa-noite! 

 (Procede-se à interpretação da música.) 
 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

– Parabenizo o Coral! 
Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o excelentíssimo senhor Deputado Mauro de 
Nadal. 

 O SR. DEPUTADO ESTADUAL MAURO DE NADAL -  Boa-
noite senhores e senhoras! Cumprimento de forma 
toda especial o nosso 1º  Vice-Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, Deputado Maurício Eskudlark; cumprimento 
também com muita alegria os meus dois colegas 
deputados, Deputado Altair Silva, proponente desta 
sessão,  e Deputado Marcos Vieira. Cumprimento o 
excelentíssimo senhor Prefeito Municipal de 
Mondaí, Valdir Rubert; o excelentíssimo senhor 
Presidente da Câmara de Vereadores de Mondaí, 
Roberto Bernardy; também o excelentíssimo senhor 
Vice-Prefeito do Município de Mondaí, Alzir 
Slaviero; o excelentíssimo senhor Juiz Direito da 
Comarca de Mondaí, Doutor Raul Bertani; e também 
registrar com muita alegria os nossos Vereadores 
do Município de Mondaí, cumprimentá-los de uma 
forma toda especial, Vereador Elcides Renz, 
Vereador Eliezér Sangali, Vereador Elizandro 
Mainardi, Vereador Germano Carlos Balke, Vereadora 
Selani Bruch, Vereador Volmir Miotto, Vereador 
Valdori Goldebech. 

Primeiramente, quero pedir desculpas a vocês 
todos, e principalmente à Mesa aqui composta, pelo 
meu atraso, a nossa agenda de trabalho hoje 
iniciou bem cedo lá no Município de Iraceminha, às 
7h, e na minha agenda eu havia registrado este 
evento às 20h, foi corrigido, e eu não consegui 
ajustar os outros compromissos durante o dia e em 
data anterior. Eu não consegui mexer nessa agenda 
e, por isso, eu peço desculpas a todos vocês por 
ter chegado além do horário, que é o horário legal 
regimental nosso,  às 19h, para realização de atos 
desta natureza.  



Mas, quero dizer que estou muito feliz aqui, 
nesta noite, por este ato de reconhecimento.  
Parabenizo o nosso colega Deputado Altair Silva, 
pela sensibilidade em promover este evento, esta 
sessão da Assembleia Legislativa do Estado de 
Santa Catarina de forma descentralizada.  Nós 
vivemos um período também de dificuldade, onde 
todos nós fomos forçados por normas da vigilância, 
e também em proteção a nossa saúde, a ficarmos em 
casa, a não aglomerarmos por um bom período de 
tempo, e este tempo fez com que as pessoas se 
isolassem por demais, e estávamos todos nós 
esperançosos para termos eventos, momentos desta 
natureza.  

Nesse período todo,  a Assembleia Legislativa 
também se resumiu as suas sessões lá no Parlamento 
catarinense e, na maioria das vezes, de forma 
virtual. Então, este contato que era muito 
costumeiro do Parlamento, estar presente na vida 
do cidadão de Santa Catarina, levando este staff,  
esta estrutura da Assembleia para mais perto do 
seu povo, do seu cidadão, ficou prejudicado também 
ao longo desse período. Então, lentamente nós 
estamos retomando estes momentos importantes, 
porque nós, Deputados estaduais,  nada mais somos 
do que representantes do cidadão que vive no 
território de Santa Catarina. Assim, levar a 
Assembleia mais próxima deste cidadão é algo que 
enriquece o nosso dia a dia e o nosso trabalho. 
Estarmos hoje aqui, no Município de Mondaí, 
celebrando este momento tão marcante, tão 
importante que mexe com o coração das pessoas, que 
são os 100 anos de existência do Município, para 
nós Deputados, os 40 representados pelos quatro 
que estão aqui, é algo que enobrece o Parlamento 
de Santa Catarina, porque mostra a valorização das 
pessoas que lá atrás, naqueles momentos tão 
difíceis, foram e até hoje são importantes para o 
Estado catarinense, e importantes para a Cidade de 
Mondaí.  

Então, estar aqui como Deputado estadual, eu 
que tenho residência fixa aqui bem pertinho de 
vocês, no Município de Cunha Porã, é algo que nos 
alegra por demais, e percebemos pelas homenagens 



aqui postas, Prefeito, como este evento foi 
importante para as famílias terem o reconhecimento 
da Casa Legislativa catarinense, não só pela 
existência delas, mas pela história que elas 
ajudaram a fazer ao longo desses 100 anos aqui no 
Município de Mondaí. Vocês imaginem tamanha 
dificuldade, muitos saíram lá da Alemanha, outros 
da Romênia, alguns da Itália, e vieram para cá 
naquelas condições tão difíceis, em busca de um 
espaço para plantar as suas sementes.  
Atravessaram o Rio Uruguai e, aqui, na base do 
enxadão, da foice, e do facão abriram as primeiras 
picadas, com a soma de esforços de todos ergueram 
a primeira igreja, a primeira escola, porque tudo 
isso era feito no trabalho e na doação das 
pessoas.  

E naquele período difícil, vocês imaginem 
tamanha dificuldade quando adoecia alguém da 
família. Aonde encontrar médico? Aí lá ficavam às 
vovozinhas aqui representadas, muitas por seus 
netos, filhos, com o chazinho no lado da cama, 
orando a Deus para que o filho melhorasse, e 
encontrasse melhores condições de vida. E para se 
deslocar de um lado ao outro? Sorte dos que tinham 
cavalo, mas a maioria era a pé. Sorte dos que 
tinham uma carroça puxada a bois, porque a maioria 
do trajeto era a pé. E quando estes filhos saíam 
daqui em busca de um lar melhor, de uma vida 
melhor, como era difícil ter a informação de como 
é que este filho estava, ou daqueles que ficaram 
lá no outro lado do continente, a demora de chegar 
uma carta, para chegar uma informação?! 

Hoje nossas vidas estão todas resumidas e 
confortáveis. Hoje, nós estamos sentados lá na 
nossa casa, num sofá com controle remoto, ligando 
a TV. Mas, naquele tempo não tínhamos nem 
telefone, e estas pessoas vieram aqui, são heróis, 
vieram lutar por um espaço, ajudaram a fazer de 
Santa Catarina esta potência que Santa Catarina é. 
Ajudar a fazer de Mondaí uma grande referência 
internacional, de termos aqui a maior indústria de 
móveis do nosso País, e tantas e tantas histórias 
de dor e sofrimentos que hoje se representam aqui 
em sorrisos, em abraços, em comemorações. 



Nós, Deputados, o Estado de Santa Catarina 
rende as considerações a todos que estão aqui 
presentes. E como é bom ver a casa cheia, as 
pessoas em reconhecimento a este momento da 
história estarem aqui aplaudindo, em pé, como foi 
o caso que aplaudiram a senhora com 101 anos, que 
veio lá da Romênia fazer história em Mondaí, fazer 
história em Santa Catarina.  Então,  a todos vocês 
nosso muito obrigado, por vocês serem parte 
integrante de um Estado em desenvolvimento, mas 
acima de tudo vocês fazerem parte, com o seu suor 
e seu trabalho, deste Estado tão bonito que é 
Santa Catarina, e desta cidade tão bela que é o 
nosso Município de Mondaí. Um grande abraço a 
todos! Muito obrigado! 

 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

-  Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 
homenageados desta noite, o Presidente da 
Associação Comercial e Industrial de Mondaí, o 
Senhor Adair Bruch. 

 O SR. ADAIR BRUCH - Gostaria de cumprimentar o 
nosso ilustre Deputado Maurício Eskudlark, e assim 
cumprimentar a todos os que já foram nominados 
anteriormente e que fazem parte da Mesa. Também 
gostaria de cumprimentar a todos aqui presentes 
que vieram prestigiar esta solenidade. 

 Quando me pediram para falar um pouco sobre a 
Associação Comercial e Industrial em nome dos 
homenageados, a gente sempre se pergunta: O que 
podemos falar e como transmitir esta mensagem? 
[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

Achei mais oportuno falar um pouco da história 
da Associação Comercial, que representa a classe 
empreendedora do nosso Município, mas também 
representa a nossa comunidade, aqueles 
colonizadores que vieram, muito bem colocado 
antes, há 100 anos não tinha nem telefone! E as 
ferramentas, como eram para abrir um caminho? 

A nossa Associação Comercial tem 63 anos de 
fundação. Fundada em janeiro de 1959, atualmente 
ela conta com mais de 100 associados e dois 
núcleos setoriais. Desde a sua idealização e 
criação no ano de 59, a Associação Comercial e 



Industrial de Mondaí sempre esteve em sintonia e 
era parceira, e é parceira das administrações 
municipais, sempre buscou estreitar os laços entre 
a iniciativa pública e privada, trabalhando de uma 
forma harmoniosa para engrandecer o nosso 
município, desenvolvê-lo.  Isso vem acontecendo 
até os dias de hoje, não é algo recente, são 100 
anos em parceria, porque nada se consegue fazer 
sozinho. Nesses 63 anos, foram inúmeras 
diretorias, não tenho como nomear todas. Até 
porque na nossa história tivemos a infelicidade de 
sofrer um incêndio e perdemos todo o nosso acervo, 
lá pela década de 70, talvez muitos nem saibam 
desse detalhe.  

Então, gostaria de dizer que essas diretorias 
que passaram antes desta aqui, deixaram a sua 
marca e, acima de tudo, contribuíram para realizar 
inúmeras campanhas. Campanhas para melhorar a 
nossa comunidade. Campanhas como o Natal 
Fantástico, que já está em sua décima edição, 
totalmente reformulada; Campanhas de Crédito; 
Feirões Setoriais; o Liquida Mondaí, quem não 
lembra, os mais antigos vão lembrar também; Feirão 
do Imposto; Sacolas Retornáveis, onde procuramos 
diminuir o impacto ambiental; Destaque Empresarial 
e outras.  

A Associação idealizou e ajudou a implantar 
entidades novas em nosso Município para trazer 
conforto, menos transtorno para a sua população, 
como por exemplo a instalação do Balcão do SINE, 
que às vezes as pessoas tinham que sair do nosso 
Município até centros maiores. Mesmo com o passar 
dos anos e inúmeras diretorias, o objetivo sempre 
foi o mesmo, que é criar, desenvolver e incentivar 
o crescimento da indústria, que conta com empresas 
de destaque e referência em nível nacional. 
Fomentar cada vez mais a prestação e serviços, 
fazendo como quem procura sempre inovar e trazer 
novidades. Um comércio que vem acompanhando esses 
dois setores para que seja pujante, dinâmico, que 
seja inovador. 

Para muitos ou talvez para poucos, acham que 
ser empresário nos dias de hoje é fácil, mas digo 
para vocês, o empresário nos dias de hoje é um 



agente social, que coloca o seu talento, a sua 
criatividade e recursos financeiros próprios em 
seu empreendimento. Suas ações beneficiam toda 
sociedade, com ganhos e geração de riquezas. Essa 
semana um empresário comentou, eu estava ao lado, 
e ele falou uma verdade: o empresário é a mola 
propulsora da nossa economia. E é com esse 
pensamento que devemos incentivar e pensar no 
futuro das nossas gerações. 

Nunca antes existiram tantas oportunidades 
para todos nós. É tão fácil! Um celular, você está 
conectado ao mundo.  Mas também nunca houve tantas 
ameaças, recentemente comentaram aqui pelas 
dificuldades que passamos. O nosso cotidiano é um 
cotidiano difícil, de um mundo acelerado, com 
processos e transformações muito rápidas. O que 
ontem era uma realidade ou uma verdade, talvez 
amanhã não seja mais tão verdade. Por isso, 
senhores Deputados que hoje nos prestigiam aqui, 
posso afirmar sem medo, e sem medo de errar, que 
empreender aqui no Oeste não é uma tarefa fácil e 
nem simples, pois além das dificuldades do mercado 
que já encontramos, ainda temos que combater as 
deficiências de infraestrutura do nosso grande 
Oeste, que anulam os nossos ganhos de eficiência e 
competitividade, tornando o nosso processo de 
produção mais oneroso.  O Deputado Marcos Vieira 
comentou antes, falou muito bem do nosso Estado, 
da pujança, mas Deputado, consulte semana que vem, 
em uma hora de folga, veja Mondaí.  

Mondaí tem um dos melhores PIB per capita da 
nossa região, um dos maiores e um dos melhores do 
Estado, e isso não é um mérito somente dos 
empresários, é de toda comunidade, é de todo 
colonizador que começou o trabalho. Foram essas 
pessoas que incentivaram e que deram exemplos para 
nós, para mostrar como a nossa comunidade 
trabalha. Suamos, trabalhamos e temos dificuldade. 
E não estou falando aqui, quando falo que é 
difícil ser empresário aqui no Oeste, de repente 
vão pensar: ah, as estradas estão ruim! Não falo 
da malha rodoviária apenas, que se encontra num 
estado caótico, onde o custo de escoar uma 
produção é exorbitante. Também precisamos de mais 



coisas, de outras coisas para tornar esse PIB per 
capita, que já é muito bom, melhor. Tornar Santa 
Catarina maior. 

Por exemplo, estações de água e tratamento de 
esgoto; investimento em energia elétrica limpa com 
custo mais baixo; maior qualificação e 
implementação nos nossos hospitais regionais, 
temos certas dificuldades. Já é melhor, já está 
melhor, mas podemos melhorar. Aumentando, temos 
que aumentar a nossa capacidade de nossos 
aeroportos; incentivar pesquisas no setor 
agrícola. Estamos inseridos numa região 
extremamente forte no agronegócio. Os senhores 
mesmos comentaram isso. Então, aqui, venho pedir 
para vocês, olhem com esse carinho para Mondaí.  
Nós podemos dar muito em volta, muito de volta 
para vocês. Esses são apenas alguns que eu quero 
mencionar, pois são com ações conjuntas entre 
iniciativa privada e pública que iremos conseguir 
realizar projetos. Projetos que precisamos pensar 
para as gerações futuras. 

Estamos aqui para somar, para ajudar e é 
através desses projetos que vocês irão encontrar 
parceiros para se desenvolver e nos 
desenvolvermos. Sempre defendemos o trabalho justo 
e correto, por isso, não posso deixar de mencionar 
e agradecer aos nobres Deputados que trouxeram 
recursos para o nosso Município, que ajudam a 
desenvolver e a construir um Mondaí mais lindo e 
mais forte. Temos que reconhecer. E para encerrar, 
gostaria de dizer que a Associação Comercial e 
Industrial de Mondaí, através do seu 
associativismo, sempre estará pronta para ajudar a 
transformar a nossa sociedade em um mundo melhor e 
mais justo. 

Um bom final de semana a todos e uma boa-
noite! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

- Convido para fazer uso da palavra o 
excelentíssimo senhor Presidente da Câmara de 
Vereadores de Mondaí, Roberto Bernardy.  

O SR. PRESIDENTE DA CÂMARA DE VEREADORES DE 
MONDAÍ (Roberto Bernardy) – Primeiramente,  



cumprimento o 1º  Vice-Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado de Santa Catarina, Deputado 
Maurício Eskudlark;  também cumprimento o senhor 
Deputado Marcos Vieira; o senhor Deputado Mauro de 
Nadal;  o senhor Deputado Altair Silva, proponente 
desta sessão solene; o senhor Juiz de Direito da 
Comarca de Mondaí,  Doutor Raul Bertani;  e também 
o Vice-Prefeito,  Alzir Slaviero; e de uma forma 
especial cumprimentar a todos os meus colegas 
Vereadores e Vereadoras aqui presentes nesta noite 
de hoje. Cumprimentos à Assembleia Legislativa, 
aos Deputados hoje aqui presentes, pela sessão 
solene em homenagem ao nosso Município, ao 
centenário. Quero parabenizar a todos os 
homenageados desta noite,  associações, e também 
as famílias.  Olhando essas pessoas com mais de 
idade, a gente pensa: que filme passa na cabeça 
dessas pessoas que tanto viveram? Tanto viram 
Mondaí se transformar do que era e do que é hoje. 
Então, só temos a agradecer pelo tanto que elas 
ajudaram o nosso município, a todas as famílias 
colonizadoras, a tudo que fizeram ao nosso 
município, e com certeza, nós mondaienses, somos 
nós que vamos fazer o futuro próximo ao nosso 
município.  

Então apenas agradecer, agradecer em nome dos 
nossos Colegas também, aos Deputados proponentes e 
que tanto nos ajudaram também com emendas. Mas 
acho que isso é importante, a nossa luta é essa à 
frente do Legislativo, correr atrás, buscar, fazer 
sempre o melhor para o nosso município. Por isso, 
estamos aqui hoje.  

Entrei na política porque tenho muito orgulho 
de ser mondaiense, e hoje estou Presidente da 
Câmara, à frente dos meus colegas Vereadores, e 
com certeza, sempre querendo buscar fazer o melhor 
para o nosso município. Então, só agradecer e uma 
boa-noite a todos! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

– Convido para fazer uso da palavra o Prefeito de 
Mondaí, senhor Valdir Rubert.  

O SR. PREFEITO DE MONDAÍ (Valdir Rubert) – 
Gostaria de cumprimentar primeiramente o Vice-



Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 
Santa Catarina, Deputado Maurício Eskudlark; 
cumprimento também o Deputado Altair Silva, 
proponente da sessão desta noite; os senhores 
Deputados Estaduais, Mauro de Nadal e Marcos 
Vieira. Muito obrigado pelas presenças em nosso 
município nesta data tão importante!  

Cumprimento o Presidente da Câmara, senhor 
Roberto Bernardy, e estendo os cumprimentos aos 
demais Vereadores presentes neste evento; o Vice-
Prefeito Alzir Slaviero; o excelentíssimo senhor 
Juiz de Direito da Comarca de Mondaí, Doutor Raul 
Bertani; também a Secretária Sandra, que está à 
frente da comissão do evento do nosso centenário, 
e estendo esses cumprimentos aos demais 
Secretários presentes. Gostaria de cumprimentar o 
senhor Reinoldo Tuebe, prefeito de Mondaí nos anos 
de 1969 e 1970, e estender os cumprimentos aos 
demais ex-Prefeitos que estão presentes hoje, 
nesta sessão. [Transcrição: Taquígrafa Sara]  

Cumprimento o senhor Rui Rocha, representando 
o senhor Hugo Marquardt, vereador da legislatura 
1958 a 1962; saudar com muito carinho, com muita 
alegria a todas as entidades aqui homenageadas 
esta noite, que com certeza fazem e continuam 
fazendo a diferença, o desenvolvimento e o 
crescimento à população mondaiense; também 
cumprimentar a dona Lydia Baumer Lehrbach com 
muito carinho, e em seu nome estender os 
cumprimentos a todas as famílias colonizadoras 
homenageadas nesta noite, e aos demais familiares 
presentes nesta noite; a todos os senhores e 
senhoras porque hoje é um dia muito especial, um 
dia para exaltarmos o passado, honrarmos os 
pioneiros da nossa história. Afinal, um povo que 
conhece a sua história é um povo que tem cultura. 

Primeiro quero agradecer a Assembleia 
Legislativa, a todos os Deputados que, mais uma 
vez, se fazem presente ao município de Mondaí. E 
pela honra de receber esta tão importante 
manifestação de reconhecimento ao nosso querido 
Município de Mondaí;  agradecer especialmente ao 
amigo Deputado Altair Silva, proponente dessa 
sessão solene; estender o meu agradecimento 



também, como já falei, aos demais Deputados 
presentes, mais uma vez estão presentes ao nosso 
município. Não é somente nesses momentos 
importantes, mas muitas e muitas vezes eles fazem 
a visita ao nosso município e, principalmente, 
olham com muito carinho para que nós, juntos, 
Assembleia Legislativa, senhores Deputados, o 
nosso município e o Executivo, fazermos o melhor 
por todos os nossos mondaienses. 

Este também é um momento de reflexão para 
recordar, agradecer, honrar e parabenizar todas 
essas famílias pioneiras que fundaram Mondaí. 
Todas, além daquelas que foram homenageadas hoje à 
noite, porque foram e são importantes para o nosso 
município, e que continuam prestando um papel de 
suma importância para a nossa sociedade. Todas as 
entidades e essas pessoas, ao longo da nossa 
história, todos juntos têm transformado e tornado 
o nosso município um lugar acolhedor e muito feliz 
para viver. 

Hoje, possuímos uma economia forte e que é 
destaque na região e no Estado de Santa Catarina. 
É graças a esse povo determinado e corajoso que 
aqui aportou em Porto Feliz, e ajudou a fazer 
desse chão a nossa história. Temos muito orgulho 
da nossa história. Quero registrar também a minha 
felicidade e gratidão de estar prefeito do 
Município de Mondaí no seu centenário. Lembrando 
que o desenvolvimento de uma cidade é maior do que 
projetos pessoais e partidários. O centenário de 
Mondaí é um marco, um momento na vida de cada 
cidadão que ajudou e continua ajudando a 
conquistar novos sonhos, novas realizações e 
escrevendo a trajetória de Mondaí. 

Nosso compromisso é deixar um legado tão 
valioso quanto o que nos foi deixado por aqueles 
que colonizaram e emanciparam o nosso município. 
Mondaí completa, no próximo dia 20 de maio, 100 
anos de colonização. E possui 68 anos de 
emancipação político-administrativa. Sua 
instalação em 20 de maio de 1922 marcou o início 
da nossa colonização, o início também da 
colonização do Extremo-Oeste de Santa Catarina. 
Nesse dia o senhor Hermann Faulhaber, na qualidade 



de diretor da empresa Chapecó-Peperi LTDA, pisou 
nas terras de nossa colônia para determinar o 
local de sua sede. Após dois dias de minuciosas 
verificações, o diretor, juntamente com o 
agrimensor Victor Alberto Webering, delimitaram 
imediações da futura povoação.  

Ficou estabelecido que Porto Feliz se 
localizava dentro da desembocadura do rio Antas, 
no rio Uruguai, até a Foz do Riacho que desagua no 
rio Uruguai, diante da Ilha do Pão de Açúcar. 
Jacob Schüler, mestre carpinteiro que acompanhava 
o diretor Faulhaber, ficou incumbido de construir 
a primeira edificação para ser usada como sede da 
administração e barracão dos imigrantes. Foi 
construída em uma pequena elevação do terreno ao 
rio abaixo, foi escolhido esse local. Sendo assim 
dava início a Porto Feliz, hoje Mondaí. E podemos 
perceber, desde a fundação, o quanto as esferas 
administrativas estaduais e municipais foram 
importantes para o desenvolvimento. Daí a 
importância desse evento ser comemorado em uma 
sessão solene como esta. É o reconhecimento do 
Estado de Santa Catarina a um povo e a um 
município. 

Mas também não podemos esquecer da nossa 
cultura e valores. A tradição alemã, italiana, 
romena e gauchesca, que deixou marcas profundas em 
várias áreas do nosso município, como na 
arquitetura, na religião, na educação, nas 
tradições e costumes, quanto à história linda 
construída por muitas mãos e que hoje se perpetua 
em geração, em geração. Somos uma comunidade que 
desde o seu pioneirismo constrói, batalha, que 
sonha e que ajuda o próximo. E é essa gente 
entidade que queremos enaltecer e homenagear no 
dia de hoje, gente que faz, que fez e sempre está 
fazendo por um Mondaí melhor. 

Agradeço imensamente a oportunidade e é uma 
honra receber esta homenagem ao nosso Município de 
Mondaí. Seus ex-administradores, gestores e todos 
aqui que se fazem presentes. Parabéns, povo 
mondaiense! Obrigado. 

(Palmas) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 
- A presidência agradece a equipe técnica, ao som, 
aos assessores, a todos que colaboraram com esta 
sessão. Agradece a presença das autoridades, de 
todos os senhores e senhoras que nos honraram com 
o seu comparecimento nesta noite. 

Finalizando esta sessão, convoco sessão 
especial para segunda-feira, às 19h, no Plenário 
da Assembleia Legislativa e, após ouvirmos o Hino 
de Mondaí, composição de Albert Balmer, 
interpretado pelo coral 25 de Julho, estará 
encerrada a sessão. Uma boa noite! 

(Procede-se à interpretação do Hino.) 
(Palmas)[Transcrição: Northon](Ata sem revisão 

dos oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Rúbia] 

 

 

 

  


